

# 中央政法委等6部委 联合印发《新时代政法干警“十个严禁”》

## 中央政法委负责人

### 就《新时代政法干警“十个严禁”》答记者问

新华社北京2月28日电 日前，中央政法委、最高人民法院、最高人民检察院、公安部、国家安全部、司法部联合出台《新时代政法干警“十个严禁”》(以下简称“十个严禁”)并印发通知，要求各级政法机关认真贯彻执行、全体政法干警自觉遵守。

“十个严禁”深入贯彻习近平法治思想，深入贯彻习近平总书记关于加强政法队伍建设的重要指示和训词精神，是巩固深化全国政法队伍教育整顿成果、推进全面从严管党治警的重要举措。内容包括：严禁搞两面派、做两面人；严禁有令不行、有禁不止；严禁放任错误思潮侵蚀影响；严禁不当交往、干预执法司法；严禁玩忽职守、徇私枉法；严禁违规参与营利活动；严禁包庇纵容黑恶势力；严禁滥用执法司法权；严禁不作为乱作为、耍特权抖威风；严禁跑风漏气、失密泄密。其中强调，凡违反“十个严禁”的，依规依纪依法严肃处理。

“十个严禁”，划定了政法干警的思想“红线”和行为“底线”，是全国政法队伍教育整顿的重要制度成果。通知要求，各级党委政法委、政法单位要以落实“十个严禁”为契机，持续深化政法系统正风肃纪反腐，形成风清气正的政治生态，努力打造忠诚干净担当的新时代政法铁军。要深刻认识“十个严禁”的重要意义和刚性要求，采取有效措施，让铁规禁令成为带电的“高压线”，教育引导广大政法干警做到内化于心、外化于行，成为政法干警的思想和行为自觉。对落实“十个严禁”不力，导致问题多发频发、造成严重后果的，将严肃追究相关单位和责任人责任。

通知强调，要做到贯彻执行“十个严禁”受群众监督、由群众评价，定期公布违反和严格遵守“十个严禁”的典型案例，释放全面从严管党治警的鲜明信号。据了解，对政法干警违反“十个禁令”行为，人民群众可向政法机关或登录“12337”智能化举报平台进行举报。

新华社北京2月28日电 日前，中央政法委、最高人民法院、最高人民检察院、公安部、国家安全部、司法部联合印发了《新时代政法干警“十个严禁”》(以下简称“十个严禁”)。中央政法委负责人就有关问题接受了记者采访。

问：请您介绍一下出台“十个严禁”的背景？

答：政法队伍是捍卫党的领导和人民民主专政的国家政权的重要力量，在全面建设社会主义现代化国家、实现第二个百年奋斗目标的新征程中，肩负着维护国家政治安全、确保社会大局稳定、促进社会公平正义、保障人民安居乐业的职责任务。按照党中央部署，2020年7月至2021年12月，开展全国政法队伍教育整顿，全体政法干警接受了一次深刻锻造，政法队伍政治生态进一步优化、纪律作风进一步好转、素质能力进一步增强、执法司法公信力进一步提升。

为深入贯彻习近平总书记关于加强政法队伍建设的重要指示和训词精神，巩固全国政法队伍教育整顿成果、推进全面从严管党治警，使纪律约束成为政法干警的思想自觉和行为自觉，努力锻造忠诚干净担当的新时代政法铁军，中央政法委会同中央政法单位全面总结全国政法队伍教育整顿工作，广泛征求意见，研究出台“十个严禁”，严格规范政法干警的言行。

问：制定“十个严禁”的主要依据是什么？

答：“十个严禁”坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平法治思想，认真贯彻落实以习近平同志为核心的党中央对新时代政法队伍建设的部署要求，体现严的主基调、“越往后越严”的要求。“十个严禁”围绕群众反映强烈的突出问题，针对全国政法队伍教育整顿中发现的问题，特别是查处政法干警违纪违法和整治执法司法顽瘴痼疾暴露出的重点问题，制定禁止性规定。起草过程严格依据党章、《中国共产党廉洁自律准则》《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国公职人员政务处分法》以及政法机关的纪律条令等相关规定，做到于法有据。

问：“十个严禁”有什么特点？

答：“十个严禁”划定政法干警的思想“红线”和行为“底线”，是政法队伍的铁规禁令。一是突出政治属性，必须做到绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠，始终坚持党的绝对领导，坚决做到“两个维护”；二是突出政法特性，必须做到严格执法、公正司法，决不允许违规执法、执法犯法；三是突出制度刚性，必须做到令行禁止，决不允许搞变通、打折扣，对违反“十个严禁”的，依规依纪依法严肃处理。

问：“十个严禁”有哪些具体内容？

答：“十个严禁”共10条。第1、2、3

条，聚焦政治建设、对党忠诚，强调严禁搞两面派、做两面人，严禁有令不行、有禁不止，严禁放任错误思潮侵蚀影响。第4至8条，聚焦执法司法顽瘴痼疾，既强调严禁干预执法司法、徇私枉法、违规参与营利活动，又严令禁止包庇纵容黑恶势力、滥用执法司法权。第9、第10条，聚焦纪律作风，强调严禁耍特权抖威风、违反保密纪律。

问：如何保证“十个严禁”得到贯彻执行？

答：“十个严禁”的生命力和权威在于执行。抓好“十个严禁”的贯彻执行，一要认真组织学习，各级政法机关要组织全体政法干警认真学习“十个严禁”，准确理解掌握“十个严禁”的内容和要求，做到内化于心、外化于行。二要严肃查处，对违反“十个严禁”的行为，依规依纪依法查处，绝不姑息，让铁规发力、禁令生威。三要严肃问责，对落实“十个严禁”不力，导致问题多发频发，造成严重后果、产生不良影响的，严肃追究相关单位和责任人的责任。

问：人民群众如何监督“十个严禁”执行？

答：“十个严禁”向社会公开，贯彻执行受群众监督、执行效果由群众评价。人民群众发现政法干警违反“十个严禁”的行为，可以向政法机关举报，也可以通过登录“12337”智能化举报平台进行举报。

## 乌克兰局势

### 俄乌代表团开始举行谈判 乌总统说未来24小时至关重要

新华社北京2月28日电 俄罗斯代表团和乌克兰代表团2月28日在白俄罗斯戈梅利州开始举行谈判。俄罗斯代表团团长梅金斯基当天表示，俄有意与乌克兰方面尽快达成共识。乌总统办公室表示，乌方认为会谈的核心问题是立即实现停火并从乌克兰撤走俄军。

——据俄罗斯媒体28日报道，俄罗斯代表团和乌克兰代表团当天在白俄罗斯戈梅利州开始举行谈判。

——乌克兰国家通讯社当天援引乌总统办公室声明说，乌代表团成员包括国防部长列兹尼科夫、总统办公室副

问波多利亚克、乌克兰人民公仆党议会党团主席阿拉哈米亚等。乌总统办公室表示，乌方认为会谈的核心问题是立即实现停火并从乌克兰撤走俄军。

——俄罗斯代表团团长梅金斯基28日表示，俄有意与乌克兰方面尽快达成共识。另据报道，乌克兰总统泽连斯基28日在同英国首相约翰逊通电话时表示，未来24小时对局势至关重要。

——乌克兰陆军28日表示，俄军多次试图攻入乌首都基辅，但均遭挫败。乌克兰陆军在其脸书账号上发文说，俄军夜里一再试图攻入基辅郊区，但所有行动均遭失败。俄军遭到重大人员伤亡，目前基辅仍在乌军控制之下。

上述消息尚未得到俄方证实。

——今日俄罗斯通讯社援引俄罗斯国防部28日发布的消息说，俄空军已夺取整个乌克兰制空权。乌克兰方面暂未证实这一消息。

——欧盟委员会主席冯德莱恩27日晚发表声明说，欧盟决定对俄罗斯整体关闭领空，并对俄罗斯扩大制裁领域。欧盟当晚还召开非正式外长会，决定向乌克兰提供4.5亿欧元用于购买致命武器、5000万欧元用于购置燃料和防御装备等非致命用品。冯德莱恩说，这是欧盟历史上首次对受到外来攻击的国家提供武器援助。

——俄罗斯国防部发言人科纳申科夫28日说，俄方已控制扎波罗热核电站周围地区。核电站人员将继续工作维护该设施。另据乌克兰国际文传电讯社报道，乌克兰原子能公司当天否认了有关俄罗斯已控制核电站的报道。

### 联合国行动应有利于推动外交解决乌克兰危机 中国常驻联合国代表

新华社联合国2月27日电 联合国安理会27日举行会议，表决通过美国等提出的要求就乌克兰局势举行紧急特别联大的第2623号决议。中国常驻联合国代表张军出席会议，在相关表决中投了弃权票，并就中方投票立场作解释性发言。

张军表示，当前，乌克兰局势急剧变化。当务之急是各方保持必要克制，避免乌克兰局势进一步恶化。中方支持和鼓励一切有利于和平解决乌克兰危机的外交努力，欢迎俄罗斯同乌克兰尽快举行直接对话谈判。同时，中方支持欧方与俄罗斯就欧洲安全问题平等对话，秉持安全不可分割理念，最终形成平衡、有效、可持续的欧洲安全机制。联合国安理会要以地区和平稳定为重，以各方普遍安全为重，为解决乌克兰问题发挥建设性作用。联合国采取的行动应有助于紧张局势降温，有利于推动外交解决，避免激化矛盾。

此次表决，美国等11个国家投赞成票，俄罗斯投反对票，中国等3个国家投弃权票。据联合国规定，安理会5个常任理事国俄罗斯、法国、英国、美国和中国无在此类投票中行使否决权。

### 俄乌军方通报各自取得的战果

新华社北京2月28日电 俄罗斯国防部发言人科纳申科夫28日发布消息说，自俄罗斯开展特别军事行动以来，俄军已摧毁乌克兰军事基础设施的1114处目标，其中包括31个指挥所和通讯中心。

科纳申科夫说，俄军还击毁了314辆乌军坦克及其他装甲车、57台多管火箭炮、121门野战炮和迫击炮、274辆军用特种车辆。此外，俄空军已夺取整个乌克兰制空权。

乌克兰国防部副部长马利亚尔当天在社交媒体发文说，从24日到28日早上6时，5300名俄军士兵伤亡，乌军

击落俄军飞机29架、直升机29架，击毁俄军坦克191辆、装甲车816辆、大炮74门、防空系统5套。

根据乌克兰武装力量总参谋部当天社交媒体发布的消息，目前俄军进攻的速度有所放缓，但俄军仍试图在某些战线向前推进。俄军继续对乌克兰的机场、指挥所、防空系统等进行火力打击。

目前，乌克兰方面未证实俄军已夺取乌克兰制空权的说法。